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专家解读自治区第十次党代会精神:更注重富民优先
自治区第十次党代会进一步强调富民是实现富民强桂新跨越的根本目的，明确提出必须坚定不移地做到更加注重富民优先。在我区发展正处于追赶跨越的关键时期，把富民摆在优先的位置，体现了对科学发展观以人为本理念的充分把握，对发展成果让人民共享极具现实意义。

　　更加注重富民优先，是缩小贫富差距、实现“跨两步”的重要基石。实现富民强桂新跨越，富民是目的。富民，就是坚持以人为本、富民优先，大幅增加城乡居民收入，切实提高人民物质文化生活水平，走共同富裕道路，增强人民群众的幸福感。广西作为后发展欠发达地区，在今后五到十年实现城乡居民收入大幅增强、差距逐步缩小的“跨两步”目标，面临双重挑战，一是“做大蛋糕”实现追赶跨越的压力。从全国范围内看，广西城乡居民实际收入水平过低，2010年广西城乡居民人均可支配收入、农民人均纯收入增速低于全国水平；二是“分好蛋糕”调整收入分配的压力。从全区范围内看，长期以来，随着广西经济总量的增大，广西城乡间、地区间和不同行业间的收入差距也在不断扩大，“马太效应”愈加明显。巨大的挑战迫切需要广西既要做大蛋糕，也要分好蛋糕；既要鼓励“先富”，更须实现“共富”。因此，在推进富民强桂新跨越的进程中，始终坚持以人为本，更加突出富民惠民安民的优先导向尤为重要。通过强桂把“蛋糕”做大，不断提高劳动所得在初次分配中的比重，努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步，大幅增加居民特别是中低收入者收入，在经济跨越发展中让老百姓钱袋子鼓起来、生活富起来，不断提高幸福指数。

　　更加注重富民优先，是抓住发展机遇、化解发展矛盾、拓展发展空间的战略举措。“十二五”时期，广西人均GDP将突破3000美元，进入经济社会发展的重要转型期。国际经验表明，人均GDP在3000美元至10000美元的阶段，既是中等收入国家向中等发达国家迈进的机遇期，又是矛盾增多、爬坡过坎的敏感期，可以说这一阶段存在两种可能性，向前一步是现代化美景，向后一步是“中等收入陷阱”。因此，必须清醒认识到，在这一阶段广西继续面临经济社会结构的深刻变化、利益格局的深刻调整，经济增长不可能“一俊遮百丑”，仅以做大经济总量来解决经济社会发展问题的空间越来越小，迫切需要转向富民优先为导向的发展，更加坚定不移地把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，推动经济增长由要素驱动转向创新驱动，推动社会发展由追求效率转向追求公平，提高全民福祉，才能最终走出一条富涵广西特色的富民优先、产业振兴、开放引领、创新驱动、生态崛起的科学发展之路。

　　更加注重富民优先，是强化“车头”作用、加快转变经济发展方式的迫切要求。从转变经济发展方式的主攻方向上看，在拉动经济发展的消费、投资和出口“三驾马车”中，消费必将成为新引擎并担当起“车头”重任。但目前我区生产力的增长仍先于民众消费能力的增长，政府、企业和居民三大收入主体的分配机制仍严重失衡，各项投入仍倾向于“物”而不是“人”，固定资产投资拉动的主导格局远未改变，民生建设欠债过多，居民消费率长期偏低，社会总需求严重不足，导致经济发展缺乏内生动力。适应加快转变经济发展方式的要求，充分激发消费的“车头”带动作用，关键在于以民生为重，更加注重富民优先，落实富民惠民政策，大幅增加城乡居民收入，切实提高公共服务水平，加快实现从物的发展到人的发展的导向转变，从片面追求GDP向注重改善民生转变，不断藏富于民、让民先富，增加百姓消费预期，提高百姓消费能力，拓展百姓消费空间，引导百姓消费转型升级，构建扩大内需长效机制，推动社会总需求极大释放，为加快经济结构战略性调整提供重要支撑和保障。

　　更加注重富民优先，是实现“三提高”、顺应百姓美好生活新期待的根本途径。从总体上看，我区后发展欠发达的基本区情没有改变，人民群众日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾没有改变，全区人民谋发展求富裕的愿望更为迫切。为此，自治区第十次党代会提出“三提高”目标，即基本公共服务水平明显提高、可持续发展能力明显提高、社会文明程度明显提高。实现这一目标面临着三大严峻考验：一是社会事业发展滞后，与全国的差距仍在扩大，改善民生任务繁重；二是资源环境瓶颈制约压力加大，环境保护问题日益突出，生态保护任重道远；三是文化产业发展落后，群众素质有待提高，维护社会稳定和谐任务艰巨等。坚持走富民优先之路，有助于从根本上解决广西当前发展的不平衡、不协调、不持续等突出问题，解决好群众最关心最直接最现实的利益诉求，让全区各族人民生活得更幸福。（作者系广西社会科学院社会学研究所副研究员  刘东燕）

